DOI: 10.14086/j.cnki.wujss.2021.04.006

周作人研究的起点:《中国新文学的源流》 话语事件的错位对话

张先飞

摘 要 《中国新文学的源流》话语事件是 20 世纪中国现代思想文化发展的重要历史节点,周作人及其弟子、同调,以及社会文化界、左翼思想界、学术界共同深入讨论知识分子道路选择、新文化走向、新文学源流等时代核心问题,使该话语事件成为周作人系统研究活动的真正起点。这次话语事件整体呈现出错位对话的特点,源于对话各方在社会政治立场上的严重对抗、思想本质方面的深刻争端、对周作人言说方式的误解,以及周作人在学理探讨与历史叙事之间的摇摆。这种错位对话,也是 20 世纪世界话语活动的普遍常态和突出表征。

关键词 周作人;《中国新文学的源流》;话语事件;错位对话;钱锺书中图分类号 I207.65 文献标识码 A 文章编号 1672-7320(2021)04-0053-11 基金项目 国家社会科学基金重大项目(18ZDA201);国家社会科学基金项目(17BZW019);河南大学哲学社科创新团队培育计划(2019CXTD015)

1932年2-4月,周作人应辅仁大学文学院院长沈兼士邀请,以"中国的新文学运动"为题连续做了8次讲演,随后经周作人校阅邓恭三记录稿,易名为《中国新文学的源流》,于同年9月10日由北平人文书局出版。令人始料不及的是,20世纪30年代初期这次普通的学术活动竟然迅速演变成为一场辐射广泛、社会效应巨大的话语事件,热度延续至1934年周作人"五十自寿诗"话语事件。在《中国新文学的源流》话语事件中,京派领袖周作人高调亮相,其独特发声具有丰富的话题性以及鲜明的派别性、针对性、挑战性。周作人的门生、同调与报刊媒体、出版商等对周作人有意吹捧、大肆宣传,在社会上掀动波澜,直接带动了"小品文热",绌"载道"而捧"言志"成为一时风尚。这些现象引起社会文化界、左翼思想界、学术研究界的激烈争论与尖锐批评,这些丰富的思想对话在历史思考、现实批判、学术研讨方面均达到较高水准。在这场人员构成复杂,整体气氛激烈、紧张的话语事件过程中,各类群体间的对话存在着明显的错位。尽管他们措辞激烈、语调高昂,呈现出气势逼人的辩论态势,但他们之间极少发生切实的交流和真实的思想碰撞,分明是在各说各话。

《中国新文学的源流》话语事件成为周作人研究史上的重要节点,决定了周作人研究活动的基本形态与范式。国人对周作人的论说始于新文化运动,首次集中讨论出现在"革命文学"论争后,一批左翼青年应和潮流,在北京《新晨报》对周作人做出激烈批判。不过,在1932年之前对于周作人的讨论与批评,往往论域狭小,整体思考的沉淀不够。直到《中国新文学的源流》话语事件发生后,人们不仅开始对周作人进行整体观照,而且在各个层面展开了系统的学理探究,因此,可以将《中国新文学的源流》话语事件作为多层面、系统化的周作人研究的真正起点,此后,国内每一时期对周作人的集中论说都像是这次话语事件的翻版,从讨论主旨与方向到论说方式和态度,甚至包括错位对话的表现都如出一辙。

迄今,学界对《中国新文学的源流》相关问题的研究集中于学术史层面,探究《中国新文学的源流》的

特殊历史叙事对 20 世纪中国文学史、文学批评史、思想史研究的重要推进作用[1],很少将《中国新文学的源流》出现前后的历史场景当作一场完整话语事件来考察,至于将这一话语事件放置在中国现代思想文化发展、周作人思想变迁,以及周作人研究的历史演进脉络中细加考量则更为罕见[2]。笔者拟重新审视这场呈现出错位对话奇观的特殊话语事件,深入话语事件发生之际的社会政治、思想文化领域争端蜂起的历史现场,以及各类群落思想交锋的话语现场,探究各种话语的表述意图与真实含蕴,并揭示错位对话现象的形成缘由;同时展示周作人研究范式初现时的历史景观。

一、门生同调、社会文化评论家、左翼理论家的社会思想批判

20世纪30年代初的社会思想文化领域将周作人《中国新文学的源流》的出现视为一次重大社会事件。经过20年代末社会、思想大动荡和"革命文学"论争的混战,新文化界、思想界,以及各类社会改造群体不可能再将周作人的言论仅当做书斋或学府讲坛的发声,而是将其视为周作人及其背后思想文化群落对社会的整体表态。他们普遍热衷于审视周作人等言说行为的社会政治、思想文化内涵及其广泛、深刻的社会影响,从而形成了引人瞩目的社会思想批判浪潮。

《中国新文学的源流》正式传播后,首先引发广泛关注的是周作人的门生、同调无节制的捧扬。俞平 伯、沈启无、林语堂等门生、同调不仅在学理上赞同周作人的观点,更与他有着相近的社会政治立场。因 此,他们借着高调赞誉周作人新观念的时机,适时表达自己所处圈子的社会政治理念。周作人的门生、 同调偏重于依照周作人的思路解说明末新文学运动与"五四"新文学运动之间的源流关系。其中刊载于 《大公报·文艺副刊(天津版)》的一篇未署名书评较为典型,该文对《中国新文学的源流》主体部分作出细 致描述,肯定了周作人的核心观点,即"中国文学中'言志''载道'两派思潮互为消长"与"新文学运动初 非新奇,不过言志思潮之再兴"殊为确当,认为"不独为中国文学史得一新观点,且为中国新文学源流得 一新解。"[3]作者在结尾处还按照周作人的逻辑继续推演,明确导引出周作人及其门生、同调呼之欲出的 隐含论断,即"谓时下新兴普罗文学为载道思潮之再起也可"[3],毫不遮掩地标明了周作人等的立场。周 作人的同乡好友孙福熙在一则短论中明确点出《中国新文学的源流》的出现对新文学确立自我历史身 份、取得历史合法性的话语价值。孙福熙先抑后扬,巧妙地将《中国新文学的源流》的价值凸显出来。文 章开篇说明时人极为"讨厌""新文学"一词,因为"没有人明白解释新文学是什么东西",并且"大家把新 文学看得很神圣,不敢否认,甚且不敢对新文学发生一点疑问"[4],而直到《中国新文学的源流》出现才有 效解决了这些难题。不过,孙福熙对此语焉不详,笔者按其思路总结:首先,周作人明白地解释了新文学 严肃的历史意义和价值,使新文学不再是空洞口号,推动人们进行更深层次的探讨;其次,周作人把新文 学看作历史演替过程的产物, 而非全新的神圣创造物,并将新文学纳入古今中外文学发展演进的有机进 程。以上两篇书评并未做出更多深入探讨,亦未提出多少独特见解,但包括他们在内,周作人及其门生、 同调在《中国新文学的源流》话语事件中的观念生产活动、舆论传播活动呈现出一种奇异样态:他们不仅 圈子色彩浓厚,而且自我封闭严重,即便他们在论说时有着明确的对手指向,却根本不在意别人的意见 和态度,始终摆出一副傲然姿态,因此,几乎无法与其他群落的思考者形成真正有效的对话。这种对话 姿态在 20 世纪 30 年代之后漫长的历史阶段中似乎成为他们的宿命。

对于《中国新文学的源流》的广泛传播,社会上并非赞誉一片。周作人的门生、同调与报刊媒体、出版商的鼓噪引起社会上的嘈杂喧嚣,令很多严肃知识分子不胜其烦,尤其当他们敏锐意识到周作人等鼓动社会热潮别有企图之时,便都按捺不住,做出严厉批评。当时大唱反调的是以陈子展为代表的文坛时评家与社会评论家,他们气势压人,矛头直指周作人带头掀起的、已走人偏执的时髦的文坛风气。陈子展目力所及,发现明末小品满天飞,公安派、竟陵派的历史地位与价值被无限拔高;尤为令人不适的是,这种时髦风气的始作俑者竟是文坛巨擘周作人,这位曾经令人敬重的智者居然与门生、同调沆瀣一气,大肆宣扬,推波助澜。总之,在陈子展等看来,这次文化事件所蕴含的内容倾向与形成的社会风气暴露

出新文学发展进程中的不良趋向,这也是很多严肃的新文学作家的共识。陈子展矛头直指周作人,斥其私心作祟,在他看来,周作人极力标举传统文学中并不起眼的公安派、竟陵派,首要目的就是为争夺新文学运动头把交椅与自身在新文学传统中的正统地位。陈子展特别指出,周作人推重袁中郎的主张,只不过是想将胡适在新文学运动中的首创之功消解于无形中。陈子展最后借诸反语,提醒社会大众不要再盲从周作人有意导引的方向,他不免有些夸张地强调"不要再上知堂老人的当"[5]。

陈子展等的指责不无偏颇,而且态度略显粗暴;同时,陈子展等将一场大规模社会文化事件的发生完全归因于周作人的私心,不免显得有些武断。不过,陈子展等能够从社会批判、思想批判的角度对《中国新文学的源流》的观念生产与舆论传播做出审视,其拥有的历史眼光与宏观的全局视野标志着 20 世纪 30 年代国内思想文化批判活动水准的提升^①。

左翼理论家对《中国新文学的源流》的观念生产与舆论传播所做的社会批判、思想批判更为有力。自"革命文学"论争以来,左翼理论家在如何对待周作人及其背后思想文化群落的问题上始终态度明确、眼光固定,他们与周作人阵营对战,除了围绕当下问题持续激辩,还十分热衷于做出总体性的历史概括。左翼理论家尝试借助宏观的历史眼光与唯物辩证法的分析武器,通过全面的思想研究,对周作人的思想演变与道路选择做出确切历史定位,进而在此基础上总结历史规律。20世纪30年代初期,左翼理论家对周作人的关注贯穿《中国新文学的源流》话语事件到"五十自寿诗"话语事件的数年间,较之"革命文学"论争阶段,左翼理论家对理论的运用已渐趋成熟,表现沉稳。

1934年,许杰在周作人"五十自寿诗"话语事件的轩然大波中撰写了史论宏文《周作人论》。作为左翼理论家的代表,许杰使用历史唯物主义的科学史观与辩证眼光,尝试系统地宏观把握周作人的整体思想面貌。许杰将周作人视为现代中国一类典型知识分子——穿上近代衣裳、恋慕封建文化精神的传统士大夫的代表,阐说这类知识分子在时代大潮冲击下必然落伍的人生道路与历史命运。许杰还极有眼光地选取《中国新文学的源流》作为核心思想文本,藉以透视周作人所堕人的"机械的循环论"问思想方法。并且将这一谬误的思想方法视为推动周作人思想与文学选择的动力源泉。

许杰细致剖析周作人为何会形成"机械的循环论"的思想方法,他将其归因于周作人未掌握符合辩证法的"历史的演进的原理"^[7],即唯物史观的社会进化观、上层建筑与经济基础之间关系的真理性认识等。许杰指出,正因未能掌握"历史的演进的原理",周作人无法正确认识"中国的新思潮运动,实在是由封建社会转变到资本制度"^[7]的表现,以及建立在资本制度上的近代西方文明成果才是中国新思潮运动的核心内容,于是造成周作人的荒谬判断:"中国的新文学运动,便是三四百年以前的公安派的文学的主张,中国的新文学运动的起来,只是言志派的复活"^[7]。

许杰继续指出,周作人的荒谬论断与历史事实不符。因为中国新文学运动始终是"新思潮运动"的有机组成部分,其核心工作,如宣扬科学与民主、打倒封建礼教、倡导文学革命、建立"人的文学"等都是"载道"的活动,而周作人本人正是这些"载道"活动的主要参与者与倡导者。

许杰最后推演出这样的论断:周作人对"机械的循环论"的错误信仰必然导致其迅速落伍并堕入深潭。在许杰看来,周作人既然"误信循环论"^[7],便会认为新文学运动的兴起是由于"言志派"的得势,进而得出结论,认为自己在新文学运动中提倡的"人的文学"观是"载道"的"浮躁凌厉"^[7]之气的表现。于是他自然会放弃以往积极革新的"载道"的进步道路,转而选择适合"言志"文学时代的"闲来随分"^[7]的消极道路。在许杰看来,这就是周作人思想落伍的标志,因此,他必然会被时代洪流抛弃。

总体考察《周作人论》会使我们时时感受到许杰等左翼理论家进行辩证思考、总结历史规律的强烈

① 在纯学术探讨的方面,陈子展高度评价周作人所做论断的重要价值[6]。

② 按照许杰《周作人论》的分析,周作人的"机械的循环论"的思想方法在《中国新文学的源流》中的具体表现为,周作人对中国文学思潮的演进规律做出这样的论断:"中国的文学思潮的演进,是由'载道派'与'言志派'两种主张迭为交替的"[7]。

冲动。许杰等有意识地将周作人当作一个固定的历史存在物加以剖析,并且自信地认为,他们借助历史唯物主义的"科学"理论与强大的辩证法思想武器,不仅能够呈现出完整历史时段内历史存在物的内在发展与变化的逻辑链条,而且能够将历史存在物的每个阶段解析成为逻辑链条中环环相扣的有机组构,从而揭示出事物发展变化的必然规律。《周作人论》的写作显示出唯物辩证法的分析方法在中国社会早期运用时的突出特点,即限于当时的理论能力与认识水平,以许杰为代表的左翼理论家对马克思主义理论的掌握较为片面、含混,对中国现实的理解也显得生硬、隔膜;同时,他们在思想斗争中习惯盖棺论定,以此展现自己所代表的正确方向,并确立自身真理代言人的地位。因此,许杰等在对周作人进行剖析时所作出的毫不容情、不留余地的判断难免会显得粗率。比如许杰将周作人的思想特质定位为"机械的循环论"、中庸思想、传统士大夫气质、"浅薄笼统"的人道主义信仰等[7],这些虽是具有启发性的洞见,但与周作人的实际情况不尽相符。作为这种思想定位的始作俑者,左翼理论家对周作人问题的思考方式与特点在周作人批评、研究活动中留下深刻印痕,但是这种缺乏"同情的理解"的讨论方式很难得到其他群落思考者的共鸣,遑论认真严肃地回应,左翼理论家的批评活动便处于这样的对话环境中。

二、疏离社会思想争端的学术批评

周作人《中国新文学的源流》对新文学起源与中国文学思潮演进的历史脉络、规律等问题提出极为大胆的设想,并做出不少惊世之论,强烈震撼了新文学创作界、评论界力图通过反复的历史叙事与古代文学、评论界与文学研究界,引发广泛讨论与多种类型的阐释活动。周作人的门生、同调全力阐释周作人的新见,力图通过不断的历史叙事与反复编选"言志"文学系统的古文集、文论集,用以证实周作人所假想的历史演进的形态正是历史的真实存在。

还有一些学者对周作人的历史假设与历史叙述进行了纯学术的探讨。不过,当时中国文学批评史研究尚处于起步探索阶段,不仅史料文献整理工作滞后,而且整体认识也相当模糊,关于"言志"说的文献梳理与研究,朱自清^[8]、郭绍虞^[9]等的系统性成果要到1937、1938年才面世。因此,虽然不少学者已察觉周作人的历史论说似是而非、洞见与谬误共存,却又无法确切道出,只好从常识和自身学术经验出发泛泛而谈。如著名明清史专家谢国桢虽已敏锐发现周作人的表述漏洞,却难以展开分析,简单谈及几点怀疑便戛然而止。他通过补入几条史实,说明周作人仅以公安派来代表明末文学革命是不全面的,周作人的做法近似于胡适写作《白话文学史》的作风,即为了宣扬自己的观念立场,有意扭曲历史事实为我所用,自己"所宗的是什么""就把古来的作家当作什么了"^[10]。当时从学理上对《中国新文学的源流》进行全面、系统探讨的严肃学术批评,出自就读于清华大学外国语文学系的钱锺书之手,他与《中国新文学的源流》的对话给学界留下了深刻印象。

钱锺书批评风格最初展示于 1932、1933 年为《新月》的《书报春秋》《海外出版界》两个专栏和《清华周刊》,以及《大公报(天津版)》的《世界思潮》《文学副刊》《文艺副刊》专栏撰写的书评、散论中,而他对文学史、文艺观念做出的系统思考凝聚于 20 世纪 30 年代撰写的系列文章和 40 年代撰写的《谈艺录》中,其研究理路与批评特色卓尔不群:一方面,他极为强调厘定各种文艺观念的基本概念、范畴,另一方面,其所作思考跨越不同专业、选择问题涉及古今中西,力求寻找到各民族、各时代"诗心"与"文心"的相通之处,得出一些看似零散、碎断,实则稳妥、切实的结论。钱锺书独特的文学史观、文艺观念成为他在严格学术研究范围内客观研讨《中国新文学的源流》的主要依据,其独有的批评作风也在此时展露锋芒。

对于钱锺书而言,《中国新文学的源流》的确是一篇极佳的对话文本。在当时盛行从社会、经济等外部因素探究文学活动及文学史发展理路的风气下,周作人的研究方式与态度自然会得到钱锺书的赞赏,毕竟两人的文学史观存在一些相近立场,如钱锺书同样不赞成用进化、线性发展等非文学本体的预设观

念框定文学,认为需紧贴文学创作与批评的具体实践进行研究^①。于是,钱锺书从严谨的学术研究立场出发,严肃审视周作人关于"新文学源流"的话语构造,他基于自身独特的文学史思考和关于世界文学现象的渊博认知,对《中国新文学的源流》中的"基本概念及事实"提出商権和补充^[12]。

钱锺书对周作人将文学分为"载道""言志"两种类型的划分方法持有一定的肯定态度,这缘于其自 身特殊的文艺观思考。青年钱锺书的文艺观持论极高。首先,他在审视人类的艺术创造活动时,将其放 置在人与自然/"天"的关系的高度上,如他在《谈艺录》中曾系统论述:"长吉《高轩过》篇有'笔补造化天 无功'一语……于道术之大原、艺事之极本,亦一言道著矣。夫天理流行,天工造化,无所谓道术学艺也。 学与术者,人事之法天,人定之胜天,人心之通天者也…… 百凡道艺之发生,皆天与人之凑合耳(Homo additus naturae)。顾天一而已, 纯乎自然, 艺由人为, 乃生分别。"[13] (P71-72) 很明显, 在钱锺书看来, 人类 的艺术创造活动之所以会出现区分,根本来讲,是因为人对自然的不同把握方式。其次,钱锺书在审视 人类的艺术创造活动的不同特质时,认为区分标准不应是人们惯常使用的以时代划分的标准,他在《谈 艺录》开篇如是断论:"唐诗、宋诗, 亦非仅朝代之别, 乃体态性分之殊。天下有两种人, 斯分两种诗"[13] (P2)。概言之,人类艺术创造活动的"格调之别"正基于人的"性情"之分[14](P5),或"气质之殊"[13] (P313),因此,时代之别不能成为标准,遑论进化之说。综上而论,在钱锺书看来,人类的艺术创造活动 的界分应源自人的精神特性,以及人对于自身和自然关系的选择,这种文艺观明显与当时主流的偏离文 学本体的文学论说大相径庭。因此,钱锺书自然十分赞赏周作人不随意屈从主流的文学论说,以及将文 学"分为'载道'和'言志'"之举[12],他按照周作人对这一组相对概念所做的定义,指出所谓的文学的"言 志""载道"之分相当于"德昆西所谓 Literature of Knowledge 和 Literature of Power"的分别[12]。但周作人 对"言志""载道"的理解,以及据此理论思考做出的历史叙述却又和钱锺书的持论悖离,如周作人将文学 演进历程描述为"言志"与"载道"之间机械地交互替代,与硬要以时代区分人类艺术创造活动的错误做 法如出一辙。这样一个难得的历史叙事文本激发了钱锺书详加剖析的强烈兴味。

钱锺书首先考察了周作人历史叙事行为的核心概念,尖锐指出周作人之所以将"诗以言志""文以载道"对立起来并确定为文学史上互为消长的两派,完全缘于其对这两个命题的误读,因为在传统文学批评观念中,它们并非是两个"格格不相容的命题"[12]。钱锺书清晰解说,在中国传统文艺批评中并无综合的"文学"概念,只有"诗""文""词""曲"等零碎的门类,它们"各有各的规律和使命"[12]。"文以载道""诗以言志"是对"文"与"诗"各自承担功能的表述:"文"指"古文","道"为客观存在的自然现象或抽象的"理";"诗"是"古文"之余事,品类(Genre)较低,目的仅为发表主观感情,即"言志"。因此,"对于客观的'道'只能'载',而对于主观的感情便能'诗者持也'地把它'持'(Control)起来"[12]。基于以上分析,钱锺书做出论断:"诗以言志""文以载道"两个命题"原是并行不背的,无所谓两'派'"[12],万不可强生区别^②。

钱锺书聚焦于周作人的核心结论"明末的文学,是现在这次文学运动的来源"进行辨析[17](P55)。在评论文章的起首处,钱锺书便揭示出周作人所做的是一场特异的历史叙事活动,并非是对历史的真实完整呈现,其现实寄寓已无法掩盖。在关于《中国新文学的源流》的讨论中,人们普遍觉察,无论是在历史描述还是理论逻辑层面,周作人的历史叙述均存在很多无法自洽之处。而在钱锺书看来,正是从这些文本的缝隙当中才可窥见周作人立意的关键所在。如周作人一方面说中国文学发展是"言志""载道""两种互相反对的力量起伏着"[17](P36),另一方面又说"明末的文学,是现在这次文学运动的来源"[17](P55),在这两种叙述之间存在着极大的矛盾,因为既然说明中国文学演进是"言志"与"载道"的文学时代的轮转交替,又何以确指某一阶段必然是另一阶段的接续呢?钱锺书借助苏格拉底式的"诘问法",沿

① 钱锺书在《论复古》中指出郭绍虞新著《中国文学批评史(上)》的写作存在类似的问题[11],郭绍虞亦做出答复。

② 钱锺书在《中国文学小史序论》中引述了他在《评周作人的新文学源流》中的观点^{[12][15]};钱锺书又在 1978年前后《中国诗与中国画》的修订稿中对此问题作了相同的解说^[16](P4-5),本段论述不见于 1940 年《国师季刊》第 6 期的该文初版。

着周作人的叙事逻辑继续推演,揭示出周作人立论的整个逻辑基点存在的巨大漏洞。钱锺书分析说,《中国新文学的源流》的核心理念是:"明末公安派竟陵派的新文学运动,和民国以来的这次文学革命运动,趋向上和主张上,不期而合"[12],造成这种旷世奇缘的根本原因在于两次新文学运动"同是革命的而非遵命的"[12],而如果我们按照周作人所设定的核心逻辑基点——"言志"时代的文学是"革命的而非遵命的"[12]进行推论,那么"五四"新文学的源头就不只限于明末新文学运动了,因为韩柳、欧梅文学革新运动的立论又何尝不与袁中郎的主张相合。经过如此推论,周作人立论的漏洞便暴露出来。不过,钱锺书的推论并未结束,他仍然依据"言志"时代的文学是"革命的而非遵命的"[12]的逻辑,主动代周作人辩解为何只选取明末文学作为"五四"新文学的源头。钱锺书指出关键之处就在于韩柳、欧梅革命成功后就"只能产生遵命的文学"了,而"公安竟陵的革命……竟没有成功"[12],仍然是革命的、"言志"的文学。钱锺书推论至此,已将周作人如此立论的动机和选择公安派、竟陵派的原因展露无遗:周作人所图甚大,分明是在借一种新的历史叙事为自己所发明的"言志"文学观张目。可是当周作人遍寻中国文学史,却发现很难找到符合自己需要的历史故实,最为接近的只有在历史上并不起眼的公安派、竟陵派的部分主张,于是他通过剪裁史实,将公安派、竟陵派放大成为所谓明末"言志"文学时代的领袖。钱锺书直接指出假借复古名义倡导文学革新是古人惯技,如"韩柳之倡两汉三代,欧梅之尊杜韩……正跟公安之倡自苏一样……不过是一种'旧瓶盛新酒'的把戏,利用一般人崇远贱近的心理,以为呐喊的口号"[12]。

钱锺书仍怕有读者太过老实,尽信周作人所言,不知其另有寄托。于是,钱锺书又指出,明末仍是"遵命"文学占主流,不能说是"言志"文学的时代,而周作人推崇备至的公安、竟陵派的声势"远不如'七子'的浩大"[12]。钱锺书还补充了明末文学的历史事实,点明公安派、竟陵派亦非完全是"言志"的代表。钱锺书批驳周作人的著名论断"公安派持论比民国文学革命家,如胡适先生,圆满得多"是一种"立异恐怖",特意强调袁中郎"善于自相矛盾","言志"偏多"载道"之论,革命偏倡复古滥调,并批评周作人对"袁中郎许多矛盾的议论"有意遮掩,"不肯引出来"[12]。钱锺书进而指出,虽然周作人描述出了一条受公安、竟陵派影响而始终流淌着的"言志"文学的涓涓细流,但公安、竟陵派更重要的影响却是在正统文学方面,例如"它们与明清间'宋诗'运动的关系,尤其是钟谭对于王渔洋诗学的影响"[12]。尽管钱锺书声称"我的意见,与周先生完全一致"[12],但经过其如是解说,周作人逻辑思路中的混乱、错漏已彰显无遗。

周作人撰著饱含现实寄寓既已是不争事实,钱锺书便在评论文章结尾处特意选取周作人最核心的论断略作考辨。周作人曾持论曰:"一切'载道'的文学都是遵命的",而与之相对,自然可断论:一切"言志"的文学都是"革命的而非遵命的"^[12]。钱锺书对此论断严重质疑,当时很多讨论者也存在相同的困惑,即"言志"的文学是否真如周作人及其门生、同调所标榜得那么可爱,不仅具有永恒的革命性,而且始终不变地表现人性的自由。针对周作人的论断,钱锺书提出了一个关于"革命"与"遵命"关系的惊人判断:"革命"之所以要"'革'人家的'命',就因为人家不肯'遵'自己的'命'。'革命尚未成功',乃须继续革命",而一旦等到革命成功,之前的革命者"便要人家遵命"^[12]。在钱锺书看来,这一貌似"诡论"(Paradox)实则充满辩证思考的判断是对包括文学在内的人类历史演进的事实概括,因为"世间有多少始于'革'而不终于'因'的事情?"^[12]。同时,钱锺书还精到地选择了一个文学史现象——"在一个'抒写性灵'的文学运动里面,往往所抒写的'性灵'固定成为单一的模型(pattern)"^[12]—— 作为反驳周作人论断的重要例证,在今天看来,这更像是对此后"小品文运动"的准确预言。至此,钱锺书的论述戛然而止,以上历史判断已足够拆毁周作人所苦心经营、大力宣扬的辉煌的"言志"神话了。

① 钱锺书对周作人历史叙事行为动机的揭示,在《中国诗与中国画》初次发表的版本中叙述得更为坦率直接,"每逢新风气的成立,也有一个相反相成的现象:一方面当然要表现绝对新的精神,处处跟所推翻的传统矛盾;而另一方面要表现自己也有历史的根据,向古代另寻一个传统作为渊源所自。这种托古改新并非有了旧瓶子而找新酒来装,这是私生子认父亲,暴发户造谱牒的举动。这种把相合认为相传,替一个新运动来造谱牒,是普遍的宣传工具。"[18]六年后,钱锺书又对此文有所增益,说明自己批评的就是周作人等人的行为:"十年前许多中国批评家也向晚明小品里去找所谓'新文学源流'"[19](P156)。

综上分析,钱锺书的评述展示出一场对周作人的历史叙事进行根本性解构的完整过程。钱锺书聚焦于周作人《中国新文学的源流》中最为着力之处,并针对周作人最核心的表达目标,透视《中国新文学的源流》中最基本的概念界定和对历史事实的陈说,逐步摧毁周作人的立论基础与论据等,而且将周作人历史叙事中的逻辑断裂之处逐一标明。钱锺书起点不凡、识力超群,一部并未深加推敲的文人的史著经不住其挑剔;当然,正因为拥有这样高明的识见,钱锺书才能够真正做到层层解剖并辨析如《中国新文学的源流》般气势宏大且观念混杂、极难读解与阐释的文本。

青年钱锺书即便对周作人所论异见颇多,但仍保持较为平和的态度,评述过程点到为止,留有余地,惟有限的识者方能窥破其原旨。直至其后,当钱锺书俨然以学术仲裁者自居时,他才在《中国诗与中国画》《谈艺录》等论著中,借研讨某一种文学史现象之机,不加掩饰地坦承自己的全部见解,全面否定了《中国新文学的源流》的核心观念,其中还夹杂着虽精妙却极刻薄的比喻。

钱锺书评述的出现本应像一针镇静剂,为讨论各方带来清醒的认识和冷静的态度。不过,钱锺书并未十分清楚地留意到关于这一话题的主流讨论乃集中于社会政治与思想斗争层面,人们所论话题虽与学术相关,但话语的实际内涵却是关于中国社会政治与思想文化道路选择的激烈争端。因此,钱锺书纯粹的学术言说自然很难得到讨论者的关注。周作人颇为在意钱锺书的指摘,但仍固执己见,所作自辩令人难以信服,钱锺书的态度亦如是,二人固有的倔强与倨傲表露无遗,形成了一次特殊的错位对话。

对于专业的学术研究而言,周作人与钱锺书的态度均值得商榷,况且二人所做皆非定论。很明显, 周作人论说过于仓促、粗疏,其门生、同调亦未静心反思;钱锺书虽有洞见,对中西文史现象也谙熟于心, 但对"言志"观的历史存在样态并无细考,因此,他颇有自知之明地称只能为周作人所论略做补充。但这 一讨论激发了学界热情。自"五四"以来,"言志"观并未得到关注,绌"载道"而倡"抒情"成为新文艺界、 批评界热衷之话题。当周作人以古代文论术语"言志"描述"抒情"而与"载道"相对时,"言志"立刻成为 热点,人们普遍不加分辨地接受了周作人的新定义,仅有朱自清、郭绍虞等对"言志"观做出细密的学术 考量。朱自清于1937年1月完成《诗言志说》,梳理中国传统文学批评中心观念"诗言志"的历史演进并 进行初步考订,其中对周作人"言志"说做出了辨析。笔者借用冯友兰关于古史研究的"信古""疑古""释 古"三派别说[20],认为在《中国新文学的源流》话语事件及持续数年的延伸讨论中,学界对周作人"言志" 说的态度可分作"信周""疑周""释周"三类,周作人的门生、同调与钱锺书等分属于第一、二类,朱自清则 以其专业研究成果与"同情的理解"的态度,合理地解释了周作人的观念活动。朱自清高明之处在于使 用历史的眼光看待从古至今"诗言志"观的发生与演变,洞察到周作人已将传统"言志"观的内涵缩小至 "抒情"的范围:"'诗言志'的意义直到近代没有变,只论者在'言志'三义中时有所偏重而抹杀其余罢了。 可是新文学运动以后……'人人讲自己愿讲的话'才是'言志','言志'可以换称'即兴'(其实等于'抒 情')而与载道相对,意义却变窄了",而"言志"的意义之所以发生改变,缘于"外国的'诗'的观念的影响" [8](P35-36)。朱自清的解说显然比"疑周"派的苛责客观、通达得多[©]。

三、错位对话的形成与周作人的多重意图

综上考察,《中国新文学的源流》话语事件是周作人研究活动的真正起点,讨论者不仅开始对周作人进行整体性的观照,而且在各个层面展开了较为系统的学理探究,周作人研究的几类主要范式也初步呈现。同时,错位对话现象在周作人研究活动中始终延续,在多次有关周作人的重大话语事件中掀起过惊

① 朱自清在 20 世纪 40 年代中后期《诗言志辩》定稿前后,基于新的研究成果,对以往观点做出补充。如朱自清审视周作人《中国新文学的源流》的核心观点,"现代有人用'言志'和'载道'标明中国文学的主流,说这两个主流的起伏造成了中国文学史",更为明确地指出,在传统文艺思想发展过程中,"'言志'的本义原跟'载道'差不多,两者并不冲突"[21]。朱自清指出,周氏的"言志"可以看做是在对传统"言志"观念引申与扩展后发展出的新概念,这一新概念的产生来源是袁枚的"诗缘情"观加上"外来的'抒情'意念"。另外,朱自清指出,"言志"这个新定义在社会流传甚广,似乎"已到了约定俗成的地位",而他解释说这种情况根本"不足惊异",因为在历史上"词语意义的引申和变迁本有自然之势"[22](P44)。

心动魄的社会思想动荡。《中国新文学的源流》话语事件中的所有错位对话都可归因于讨论者与被研讨对象周作人之间的对话错位,这种对话错位的产生根本上缘于一些难以破解的时代难题。

错位对话各方之间之所以壁垒森严,首先是基于其在社会政治立场上的严重对抗。例如在社会思想领域,自"革命文学"论争以来,京派领袖周作人及其门生、同调与左翼思想文化界之间一直暗潮涌动,从 1932 年《中国新文学的源流》话语事件到 1934 年"五十自寿诗"话语事件,双方多次交锋,他们对于彼此的指责、批评始终充满敌意与警惕。不过,颇具意味的是,双方虽常有对阵,话语交锋甚为激烈,但往往是自说自话,抗拒沟通,暴露出双方极深的党见,实在嫌隙难弥,很难产生思想观念的真实碰撞,遑论寻求共识,交汇融通。双方观念的对话错位成为一种常态,延续至今。在笔者看来,20 世纪 30 年代初期众多的社会思想文化力量相互博弈,其互不相让、屡相攻讦等做法是他们寻求自我定位、进行自我塑造的主要方式,至于他们在这一过程中是否能够做到彼此理解则无关宏旨。因此,在各方偏见颇深的断论及辩驳当中蕴涵着其存身立命的根本。

错位对话各方鸿沟日深,还源于思想本质方面的深刻争端。20世纪是各类"意缔牢结"盛行并彼此剧烈冲撞的时代,人们建构了各种"认识性装置",同时也被各种"认识性装置"所建构^[23]。即使是在30年代初批评"主义"并畅言"自然""常识"的周作人,也在苦心孤诣地建构"生活之艺术"的系统文明观与"人学"观,以及"载道""言志"相互对抗与交替的历史哲学等,而"言志"文艺观只是它们的部分显现。在"主义"风靡的时代,周作人表现出对自身文学史观与文艺理念的顽强坚守,固执地抗拒各方批评,这并不能完全归咎于他的自信与倨傲,更为关键的原因在于,周作人根本维护的是其笃信的"主义"——系统文明观、"人学"观、历史哲学等,而参与讨论的其他各方亦固守各自的信念。

造成错位对话各方误解日深的核心原因还在于讨论者对周作人言说方式的严重隔膜。在百年周作人阐释史中,人们惯常忽视 20 世纪 30 年代后周作人在做出重大社会、政治判断时的标志性与常态化的表达方式,即周作人除了善用反讽(Irony)、表达隐晦外,其表述往往别有所指、意在言外。这在以周作人为中心的几次重大话语事件与思想讨论中都有突出展现,包括《中国新文学的源流》话语事件、"五十自寿诗"话语事件、"中国思想问题"话语事件^[24],以及围绕和、战问题的岳飞、秦桧是非讨论,还有新中国建立后的鲁迅评价、追忆与研究活动等。在周作人指东言西的陈说中深藏着其另有所图的社会目的和别具用心的攻击批判,而偏有老实死板的论者固执地纠结于周作人字面的言说,寻章摘句、南辕北辙。

周作人关于"中国新文学的源流"的言说也确实呈现出一种复杂的样态,客观研究与现实寄寓相互纠缠,混杂一处,造成理解障碍。当然,这是周作人自己制造出的两难境地,因为严肃的学理探讨与为表达"主义"创构历史叙事之间本就难以兼容。

对于"中国新文学的源流"的问题,周作人在1926-1928 年前后并非没有进行过符合学理的纯学术研讨,如在撰写《〈陶庵梦忆〉序》(1926 年 11 月 5 日)[25]、《〈杂拌儿〉跋》(1928 年 5 月 16 日)[26] (P169-174)、《〈燕知草〉跋》(1928 年 11 月 22 日)[26] (P175-182)等序跋时,周作人标明自己对"五四"新文学与明末新文学之间关系的判断只是未经考辨的推测,而且他遵从严格的学理讨论方式,多用"好像"等推测性语言表达学理层面的假设。同时,周作人以"载道""言志"概括中国文学的两种方向,并描述明末新文学如潜流般在新文化运动时代重现的历史判断,背后很可能隐藏着一种严肃的文学史思考。我们需要回顾周作人的历史写作,他在1917-1919 年撰写《欧洲文学史》《近代欧洲文学史》时,将近代欧洲文学整体演进过程与"人性"的二元组构"理性"及"情思"的起伏更替连结在了一起:"文复艺兴期,以古典文学为师法,而重在情思,故又可称之曰第一传奇主义(Romanticism)时代。十七十八世纪,偏主理性,则为第一古典主义(Classicism)时代。及反动起,十九世纪初,乃有传奇主义之复兴。不数十年,情思亦复衰歇,继起者曰写实主义(Realism)。重在客观,以科学之法治艺文,尚理性而黜情思,是亦可谓之古典主义之复兴也。惟是二者,互相推移,以成就十九世纪之文学。及于近世,乃协合而为一,即新传奇主义是也。"[27](P80)很明显,周作人在观照欧洲文学史并进行谱系描述时,未用时代之别作为依据,而是诉诸一

种特殊的"人性"观念:周作人认定固定的"人性"由多种相互对待的二元组构所构成,"人性"的二元组构的对抗与交替始终推动着人类文化、思想、制度等的历史演进;而推动"人性"的二元组构发生对抗与交替的动力源泉则是"人性二元,不能偏重,穷则终归于变"[27](P79)的"人性"的规律[28](P209-279)。周作人将欧洲文学的演进描述成"理性""情思"两种"人性"组构相互对抗与交替的过程,不仅完全符合钱锺书所肯定的从人的精神特性出发对人类艺术创造活动进行界分的要求,而且与以"载道""言志"的相互对抗与交替描述中国文学思潮演进的做法极为相似。此外,周作人对文艺复兴的来源及流变做了描述:"四一五年……希腊思想,于是中绝。更越千载,乃复发现,为文艺复兴主因,至于今日而弥益盛大也"[29](P69),"文艺复兴发端于意大利,渐及法德英西诸国。顾其势力在意最盛,前后历十四五两世纪,各国则略迟百年。其后虽就消沉,而精神深入人心,造成伟大之文学,至十八世纪后半,始复变焉。"[27](P19)这些描述与周作人关于明末新文学潜流复活的判断何其相似,而且他还将这一中国文学现象定位为"文艺复兴"[25]。回顾新文化运动时期《欧洲文学史》等的写作对考察周作人关于"中国新文学的源流"的思考大有裨益,我们可以从这些相近的历史判断出发,探究周作人20世纪30年代初期的文学史观。

但是,驱使周作人思考不止、笔耕不辍的基本动力并非仅是"为学术而学术"的孜孜追寻,更多的是对中国所面临严峻危机的时刻关注,以及对现实解救之道的不懈渴求。在20世纪30年代初期,周作人根据自身对世界与中国的"人学"考量、文明思考、历史寻根与现实判断,专意为现代中国把脉询证、因病施方,定下拯救之道,其核心是,培育崇仰自主个性、健康人性的新文明并塑造出大写之"人"。周作人将此视为首要任务,并为求获得具有严重历史癖的国民的支持,不遗余力地在传统思想文化中寻找一切可供利用的资源,因此,他不免会采取一些策略性的举措,在《中国新文学的源流》中完成了一次特殊的历史叙事:周作人基于某些预设观念和现实目标,对历史现象进行了有意识地突出、剪裁与遮蔽,硬生生地制造出一个逻辑难以自洽、表述含混且模糊、概念与范畴漏洞较多的历史谱系;而且在史料与学理证据均不充分的情况下,截断众流,将其关于"五四"新文学与明末新文学之间关系的大胆学术假说直接认定为历史事实。周作人自然是对该谱系存在的问题了然于心,因为他在为新文学"言志"一脉寻找历史上的异代相知时经常说法不一。可以说,当周作人为了某些现实需要进行历史叙事并构造出特异的历史谱系时,他俨然以社会改革家与道德思想革新者自居,此时的他十分自觉地将自己的思考、言论排除在严谨、纯粹的学术研究之外,对外宣称自己只是一名外行。

总之,周作人浓重的现实寄寓与表达策略在《中国新文学的源流》中表现突出,因此,我们绝不能拘泥于周作人的文字表述,硬要根据其中不确切的概念与范畴、被改造的史实、有意扭曲的逻辑等继续推演,并在得出荒谬结论的情况下痛责周作人,这样就会显得太过迂腐与书呆气了。不过,这种错位对话正是历史上评说周作人时最为常见的话语场景。

四、错位对话的困境与超越

回顾《中国新文学的源流》话语事件,我们会惊讶地发现,在一个如此庞大的话语活动场域内,居然没有形成有效的实质性对话,讨论各方也未在真实的交流、碰撞、沟通中达成思想共识。整个话语事件呈现出鲜明的错位对话状态,各个对话主体之间的隔阂也显示出日渐加深的趋势。

如果我们跳出这一具体话语事件本身,来到现代中国的思想场域,就会清晰地看到错位对话已是一种常态现象,导致其出现的原因有两方面。

首先,启蒙与革命等是现代中国的核心主题,而保证启蒙或革命等在现代中国的思想建构、改造实践得以有效实现的基本条件,就是建构起一种现代社会的对话模式。按照部分新文化运动先驱的思路,在这种对话模式中,对话双方不是单向的表达者与接受者的关系,而是交互主体性的关系,主体间的话语交往活动按照"表达一接收一互动一接受一反馈"等循环往复的方式进行。然而,现代对话模式的建构问题并未得到国人应有的重视,原因之一在于,以对抗或斗争的方式探求真理成了现代中国主体间交

往的惯例,占据了每一时代的话语中心,国人无暇思考建构现代对话模式的问题。更为重要的原因在于,国人大都盲目地相信,在启蒙或革命等过程中,信息表达与信息接受的无缝对接是自然而然的事情,不存在复杂的主体间的话语交往活动。因此,除了周氏兄弟、蔡元培、胡适,以及现代人道主义思潮运动的参与者以外,很少人会异常清醒地思考保证启蒙或革命等有效实现的基本条件,并将这些思考上升到建构本土的"对话哲学"的高度。对建构现代对话模式的漠视阻碍了现代中国各种社会思想的生产、传播、交流、实践,错位对话便是其中的一种表现形态。

其次,在现代中国的思想场域中,错位对话现象的产生直接源于社会整体思想的巨大撕裂。中国社会思想领域自"五四"落潮起已开始出现观念撕裂的景象,其后历经五卅运动、国民革命等全局性的社会动荡,社会思想的撕裂已达到了难以调和的严重程度。发生在 20 世纪 二三十年代转折之际的"革命文学"论战就是一次总爆发,它将社会思想撕裂的真实样貌血淋淋地展现出来。社会整体思想发生撕裂的可怕之处在于,它会造成各个思想群落之间极其严重的错位对话。20 世纪 30 年代的各类话语纷争都延续了"革命文学"论战的显著特点——相互论争的各个思想群落在思想本质上的严重撕裂,以及彼此对话活动的始终错位,《中国新文学的源流》话语事件只是其中一次小小的展示。

如果我们进一步扩大视野,进入到 20 世纪世界思想场域,就会更清醒地认识到,因社会思想撕裂而造成的错位对话是世界话语活动的普遍常态与突出表征。在 20 世纪巨大的社会动荡与思潮转换中,不同思想文化与政治、经济群落热衷于建构各自的"意谛牢结"[23],使世界话语活动呈现出愈加深刻的分裂与更加激烈的对抗形态,人类历史在互存芥蒂和更深的芥蒂中蜿蜒行进。同时,整个世界不断发生的遽变逼迫个人、群落、阶级、国族等永不停歇地忍受着思想的裂变,他们之间不断加深的精神隔膜与观念撕裂使整个人类陷人越发危险的错位对话的困境中。

因社会思想撕裂而造成的错位对话成为 20 世纪普遍存在的世界性难题,建构合理的对话模式依然是关系人类命运的核心话题。回顾现代中国的原点——新文化运动,中国先进知识分子在建构现代社会的"对话"模式方面做出过重要理论思考与实践探索。新文化运动先驱面临"一战"带来的世界性灾难和中国改革无法推进的可怕困境,遂将现代人道主义关于对话模式的理论创造、实践构想作为解决一切问题的万用灵丹。其中当周作人等现代人道主义者们共同面对人类社会巨大危机时,曾对如何实现人类的认同、和解、融合等作出了杰出理论构想,并且就如何建构保障对话能够有效实现的认知机制、主体的交往机制、实践机制、伦理规范、交流平台等问题进行了集中思考。这些原创思想成果在解决人类困境方面的理论意义与实践价值直至今日也依然熠熠生辉。

曾几何时,现代人道主义关于对话模式的理论、实践构想是周作人等新文化运动先驱们大力倡导的人类至高理想,遗憾的是,他们很快就丢弃了这一理想,此后不断深陷因思想撕裂而造成的错位对话当中。历史之蹉跎,意味深长。

参考文献

- [1] 吴承学,李光摩."五四"与晚明:20世纪关于"五四"新文学与晚明文学关系的研究.文学遗产,2002,(3).
- [2] 罗岗.写史偏多言外意:从周作人《中国新文学的源流》看中国现代"文学"观念的建构.中国现代文学研究丛刊, 1996,(3).
- [3] 佚名.中国新文学的源流.大公报·文学副刊(天津版),1932-09-26.
- [4] 孙福熙. 周作人先生论中国新文学的源流. 南华文艺, 1932, (18).
- [5] 陈子展.不要再上知堂老人的当.新语林,1934,(2).
- [6] 陈子展.关于中国文学起源诸说.逸经,1936,(16).
- [7] 许杰.周作人论.文学,1934,(1).
- [8] 朱自清.诗言志说//国立清华大学中国文学会.语言与文学.北京:中华书局,1937.
- [9] 郭绍虞. 性灵说. 燕京学报, 1938, (23).

- [10] 主(谢国桢). 中国新文学的源流. 国立北平图书馆读书月刊·书报介绍, 1932, (1).
- [11] 中书君(钱锺书).论复古.大公报·文艺副刊(天津版).1934-10-17.
- [12] 中书君(钱锺书).评周作人的新文学源流.新月·书报春秋,1932-11-01.
- [13] 钱锺书.谈艺录.上海:开明书店,1948.
- [14] 钱锺书.谈艺录.北京:中华书局,1984.
- [15] 钱锺书.中国文学小史序论.国风,1933,(8).
- [16] 钱锺书. 旧文四篇. 上海古籍出版社, 1979.
- [17] 周作人. 中国新文学的源流. 北平: 北平人文书店, 1932.
- [18] 钱锺书.中国诗与中国画.国师季刊,1940,(6).
- [19] 叶圣陶. 开明书店二十周年纪念文集. 上海: 开明书店, 1947.
- [20] 冯友兰. 中国近年研究史学之新趋势. 世界日报,1935-05-14.
- [21] 朱自清.诗言志辩自序.国文月刊,1945,(36).
- [22] 朱自清.诗言志辩.上海:开明书店,1947.
- [23] 张先飞."认识性装置"的建构与运作:以五四现代人道主义思潮运动为例.社会科学战线,2019,(5).
- [24] 张先飞. 粉饰逆伪意识形态的书写策略:从王森然的《周作人先生评传》说起. 中国现代文学研究丛刊, 2013, (3).
- [25] 岂明(周作人).《陶庵梦忆》序. 语丝, 1926, (110).
- [26] 周作人.永日集,北京:北新书局,1929.
- [27] 周作人. 欧洲文学史:第3卷. 上海:商务印书馆,1918.
- [28] 张先飞."人"的发现:"五四"文学现代人道主义思潮源流.北京:人民出版社,2009.
- [29] 周作人. 欧洲文学史:第1卷. 上海:商务印书馆,1918.

The Starting Point of Zhou Zuoren Studies: A Dislocated Dialogue on the Discourse Event Of The Origin of New Chinese Literature

Zhang Xianfei (Henan University)

Abstract The discourse event of *The Origin of New Chinese Literature* is an important historical point in the development of modern Chinese cultural thought in the early 1930s. During the event, Zhou Zuoren and his disciples and allies, as well as social and cultural circles, left-wing ideological circles, and academic research circles delved into the discussion of such core issues as the choice of intellectual path, the direction of new culture, and the origin of new literature, which also made the discourse event a real starting point of research activities on Zhou Zuoren. This discursive event was characterized by a dialogue dislocation, stemming from serious confrontation between the parties in the dialogue over their socio-political positions, profound dispute over the nature of their ideas, misunderstandings of Zhou Zuoren's ways of expression, and Zhou Zuoren's oscillation between theoretical explorations and historical narratives. Dialogical dislocation became a common and prominent feature of the world and Chinese discursive activities in the 20th century.

Key words Zhou Zuoren; *The Origin of New Chinese Literature*; discursive events; misplaced dialogue; Qian Zhongshu

- 收稿日期 2021-05-10
- ■作者简介 张先飞,文学博士,河南大学文学院教授,河南大学黄河文明与可持续发展研究中心暨黄河文明省部共建协同创新中心研究员、博士生导师;河南开封475001。
- 责任编辑 何坤翁